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∆υναµικές

Στις κορυφές ενός ορθογωνίου ΑΒΓ∆ µε

φορτία q1=0,4µC, q2=-0,3µC και q3=0,5

i) Να υπολογίσετε την δυναµική ενέργεια

ii) Πόση ενέργεια απαιτείται για να µεταφέρουµε

iii) Με το φορτίο q3 στην κορυφή ∆ να

και την ενέργεια που θα απαιτηθεί

∆ίνεται 9 2 2
ck 9 10 Nm / C= ⋅  

Απάντηση: 

i) Από το Π.Θ. βρίσκουµε την διαγώνιο

οπότε η δυναµική ενέργεια του
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ii) Όταν έρθει το φορτίο q3 στην κορυφή
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Συνεπώς κατά την µετακίνηση

∆U U U 0,006 J ( 0,036 )J 0,042J= − = − − =

συνεπώς πρέπει να προσφερθεί

έργο, ενέργεια ίση µε 0,042J, για
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∆υναµικές ενέργειες και δυναµικό. 

ορθογωνίου ΑΒΓ∆ µε πλευρές (ΑΒ)=4cm και (ΒΓ)=3cm βρίσκονται

=0,5µC, τοποθετηµένα όπως στο σχήµα. 

  

δυναµική ενέργεια του συστήµατος. 

απαιτείται για να µεταφέρουµε το φορτίο q3 από την κορυφή Γ στην

στην κορυφή ∆, να υπολογίσετε το δυναµικό στο κέντρο Ο του ορθογωνίου

θα απαιτηθεί για να τοποθετήσουµε ένα άλλο σηµειακό φορτίο

βρίσκουµε την διαγώνιο ΑΓ: 2 2 2 2( AΓ ) ( AB ) ( BΓ ) 4 3 cm 5cm= + = + =

ενέργεια του συστήµατος θα είναι ίση µε: 
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U 0,036J= −  

στην κορυφή ∆, το σύστηµα των φορτίων, θα έχει ενέργεια
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1U 0,006 J=  

µετακίνηση έχουµε αύξηση της δυναµικής ενέργειας κατά

1∆U U U 0,006 J ( 0,036 )J 0,042J= − = − − =  

να προσφερθεί εξωτερικά (µε την εξάσκηση κάποιας δύναµης

µε 0,042J, για την µετακίνηση του φορτίου. 
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βρίσκονται τρία σηµειακά 

κορυφή Γ στην ∆; 

κέντρο Ο του ορθογωνίου, καθώς 

φορτίο q=-1µC στο Ο. 
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θα έχει ενέργεια: 
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ενέργειας κατά: 

κάποιας δύναµης, η οποία θα παράγει 
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iii) Το δυναµικό του ηλεκτρικού πεδίου

άθροισµα των δυναµικών, που

φορτίο: 

1 2
O c c c c

q q
V k k k k

( AO ) ( BO ) (
= + + =

Όπου r=2,5cm το µισό της διαγωνίου

OV 9 10 V 21,6 10 V 2,16 10 V= ⋅ = ⋅ = ⋅

Εξάλλου η ενέργεια που απαιτείται

δυναµική ενέργεια που θα αποκτήσει

W U qV 10 2,16 10 J 0,216 J= = = ⋅ ⋅ =

Σχόλιο: 

Στις παραπάνω απαντήσεις στηριχθήκαµε

που απαιτούνται για µετακίνηση των

µεταβολής της κινητικής ενέργειας. Έτσι

ενέργεια που απαιτείται για την µετακίνηση

να ασκήσουµε προκειµένου να κάνουµε

F ,εξ 3 c c c cW q k k k k
    

= − + − +    
    

Ο πρώτος τρόπος, πιθανόν να φαίνεται

γίνεται ευκολότερα εφαρµόσιµος, αλλά

µπορεί να τον χειριστεί, θα έχει κατανοήσει
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ηλεκτρικού πεδίου στο Ο, είναι ίσο µε το 

δυναµικών, που θα δηµιουργούσε µόνο του κάθε 

3 1̀ 2 3
O c c c c

q q q q
V k k k k

( AO ) ( BO ) (∆O ) r

+ +
= + + =  

µισό της διαγωνίου.  
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ενέργεια που απαιτείται για την τοποθέτηση του φορτίου q στο Ο, είναι

που θα αποκτήσει το φορτίο αυτό, ερχόµενο στο Ο, δηλαδή

6 5
OqW U qV 10 2,16 10 J 0,216 J−= = = ⋅ ⋅ =  

απαντήσεις στηριχθήκαµε στην διατήρηση της ενέργειας, για να υπολογίσουµε

µετακίνηση των φορτίων. Θα µπορούσαµε βέβαια να χρησιµοποιήσουµε

ενέργειας. Έτσι για παράδειγµα στο ii) ερώτηµα, θα µπορούσαµε

για την µετακίνηση, υπολογίζοντας το έργο κάποιας δύναµης που

προκειµένου να κάνουµε την µετακίνηση: 

Κτελ-Καρχ= WFεξ+WF,ηλ → 

0-0= WFεξ+q3(VΓ-V∆) → 

1 2 1 2
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= 0,042J

να φαίνεται πιο αφηρηµένος και να δυσκολεύει τους µαθητές

εφαρµόσιµος, αλλά η φυσική κρύβεται στη διατήρηση της ενέργειας

θα έχει κατανοήσει νοµίζω, καλύτερα την ουσία του προβλήµατος

∆ιονύσης
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στο Ο, είναι ίση µε την 

στο Ο δηλαδή: 

για να υπολογίσουµε τις ενέργειες 

χρησιµοποιήσουµε το θεώρηµα 

θα µπορούσαµε να βρούµε την 

κάποιας δύναµης που θα υποχρεωθούµε 

0,042J 

τους µαθητές, ενώ ο δεύτερος 

της ενέργειας και αν ο µαθητής 

του προβλήµατος. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 


